



# 盖房速度慢下来,体现对质量的追求

据钱江晚报·小时新闻报道,浙江省住房和城乡建设厅日前发布《浙江省住房和城乡建设厅关于落实建设工程质量首要责任的实施意见》,明确规定“要让盖房速度慢下来”,现浇混凝土主体结构施工,盖一层楼至少7天,以避免出现房子质量问题。

建筑大省浙江出台如此规定,用意何在,有何影响?对此,钱江晚报·小时新闻的评论员有了一番议论。

## 抓流程,就要抓细节

本报评论员陈江:预防建筑施工中的“质量通病”,须有规定流程来保证关键动作执行到位。所谓的流程,就是过程节点及执行方式有序组成的过程。

就拿盖楼来说,先是木工支模板,再是钢筋工布置钢筋,然后电工穿电路管……每一层楼现浇混凝土施工完毕,需要经过验收钢筋模板、浇筑、养护等工序,才能开始下一楼层的施工,像水泥砂浆、混凝土需要时间凝固、干透,才能达到安全的强度。这一整套流程正规操作下来,大概需要7天。工期缩短的话,施工细节容易出现纰漏,较大概率造成安全隐患。

流程最大的特征是标准化、规范化。让盖楼慢下来,是强调流程的约束力。对流程的遵守,是为了保障质量。

## 速度慢下来,质量才能高上去

本报评论员项向荣:曾经,有些地方把楼房建设速度当成炫耀的内容,一些开发商出于减本增利的目的加速建楼,但是,赶工期容易

牺牲质量,不少工程因此沦为“豆腐渣”。

因此,一味追求施工速度弊大于利。建房子,有它自己的规律。其实,国家《混凝土质量控制标准》早有规定:“对于采用硅酸盐水泥、普通硅酸盐水泥或矿渣硅酸盐水泥配置的混凝土,采用浇水和潮湿覆盖的养护时间不得少于7天。”今天只是再次强调尊重规律而已。

让建房速度慢下来,是为了让质量高上去。有质量保障的建筑才是人们所需要的。

## 别让逐利冲动蒙住双眼

特约评论员胡欣红:有些楼盘建造速度快到飞起,5天盖一层,甚至3天盖一层,并不是不知道这样做可能会产生安全隐患,而是开发商逐利冲动所致。

“百年大计,质量第一”。建筑施工企业,必须把提高建筑产品的施工质量放到经营管理工作的首位,切莫一味求快。

同时,虽然我国法律法规已经建立了建筑工程质量管理监督机制,但有专业人士表示,我国工程质量的全过程监督力度不足,容易使工程埋下安全隐患。凡此种种,都需要切实解决。

让盖楼慢下来,是强调流程的约束力。对流程的遵守,是为了保障质量敬畏生命。



本报评论员 项向荣

在疫情防控的背景下,如何解决类似难题,最大限度地减少对人身安全的影响,至关重要。

## 生命至上的宗旨,应落在实处

今年元旦,西安的一位孕妇因肚子疼于晚上8点多被110送到西安高新医院。在门口,由于核酸检测结果已超48小时,且新的检测结果还未出来,导致孕妇无法及时入院。孕妇在门口等待2小时后,出现大出血,8个月的胎儿流产。1月6日,西安市认定该事件是一起责任事故,相关责任人受到停职、免职和警告处分。

先前,医院对此的解释是,对这位孕妇该做的都做了。但从目前的认定结果来看,医院估计是自己打了自己的脸。

无疑,若该事件中,医院能及时开通绿色通道,在医护人员防护到位的情况下,既让产

妇及时得到救治,也能保障其他就诊人员的安全,就不会酿成这起事故了。

事件在网上曝光后,曾引发热议。有人质疑,为什么其他城市在疫情暴发时,医院可以同意没有做核酸检测的孕妇和盲肠炎发作的病人紧急入院,提供隔离病房,而西安这家医院却做不到?为什么当地就类似情况的发生没有应急预案?

所以,希望西安有关部门能够查清楚,这家医院此次为什么没有开通绿色通道?是原先就没有,还是因为疫情而被取消?若被取消了,是出于什么考虑,又是谁做的决定?希望给公众一个交代,毕竟事关人命。

我们知道,西安最近的疫情发展比较严重,当地承受了很大的压力。但从管理的角度来说,在制定防控措施的同时,应当杜绝“一刀切”的处置方式,对于疫情期间的应急预案应当事先完善,灵活处理危急事项,这是城市管理者应该承担的责任。生命至上,一定要把以人为本的宗旨落在实处。

今天的追责,是为了以后不再犯。在疫情防控的背景下,如何解决类似难题,最大限度地减少对人身安全的影响,至关重要。毕竟,这次让一个未出世的八个月胎儿付出生命,代价未免太大了。



特约评论员 胡欣红

感人心者,莫先乎情,让人“就地过年”需要付出更多的人性关怀。

## 提倡就地过年,重在情真意切

杭州拟向春节留杭务工人员发放电子消费券,虽然还在公开征求意见中,但还是引发了舆论关注。

据钱江晚报·小时新闻报道,近日,为统筹做好疫情防控和开年复工复产工作,杭州市发展和改革委员会会同相关部门,研究制定了《杭州市关于春节外省务工人员留杭补助实施方案》(征求意见稿),决定对春节期间留杭的省外员工,按照每人600元标准发放电子消费券。

鉴于近期疫情防控的严峻形势,国内不少地方纷纷发出就地过年的倡议,并酌情给予一定补贴。由于疫情反复,一旦出现人员大规模流动,极易造成疫情扩散,如果能适当减少人员流动,对于疫情防控无疑是极大的帮助。

杭州去年就出台过类似的措施,留杭过

年外来务工人员可以通过“亲清在线”平台进行申报,领取1000元红包。今年的数额和形式都有所调整,相比于现金,电子消费券能激发居民消费热情,对经济的拉动作用明显。

留人重在留心。杭州若能成功留人,是一项多赢之举。留杭务工人员得到看得见的实惠,和防疫相关部门可以减轻工作压力,杭州可以减轻来年的复工压力。往年,春节过后,浙江不少地方为组织外来务工者返城复工,专车专列专机纷纷上阵,去劳动力大省接工人返程。这次如果能通过暖心措施让外来务工人员心甘情愿留下来,无疑为来年复工下了一招“先手棋”。

当然,对于选择主动留在杭州过年的外来务工人员要多关心,除了发放电子消费券,还应该有其他措施。去年春节期间,不

少地方纷纷为务工人员出台发放免费流量红包、免费观看文艺演出、免费逛景区等激励措施,而杭州更为暖心,除了“送红包”外,还有“送温暖”“送祝福”“送健康”“送文化”“送技能”“送亲情”等,一共有十方面举措,并鼓励用工单位春节期间给予一定关爱补助,形成关心关爱“组合拳”,彰显了一座城市的温度,赢得了公众的赞誉。

感人心者,莫先乎情,让人“就地过年”需要付出更多的人性关怀。付出不在钱多钱少,重在情真意切,相信会有更多的配套措施陆续跟上。



扫一扫 一起来评论